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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGCOES ABAIXO.

Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com as 60 questdes das Provas Objetivas, sem repeticdo ou falha, assim distribuidas:

PORTUGUESA LOGICO GERAIS INFORMATICA

LINGUA GEOGRAFIA RACIOCINIO CONHECIMENTOS NOGOES DE

Questodes Pontos Questodes Pontos Questdes Pontos Questodes Pontos Questodes Pontos

1a5
6a10

11a15 2,5 26 a 30 2,5

1,5 16a20 1,5 31a35 1,5 41a45 05 51a55 0,5
2,0 21a25 2,0 36 a 40 25 46 a 50 1,5 56 a 60 1,5

02 -

04 -

05 -

07 -

09 -

10 -

11 -

12 -

b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se esse material estd em ordem e se 0 seu nome e numero de inscricdo conferem com os que aparecem
no CARTAO. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE ofiscal.

Apés a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco préprio do CARTAO, preferivelmente a caneta
esferogréfica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, amarcacdodas letras correspondentes as respostas certas deve serfeita cobrindoaletra
e preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, a caneta esferografica de tinta na cor preta, de
forma continua e densa. ALEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de
marcac¢éo completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (A o © D ®

Tenha muito cuidado com o CARTAO, parando o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO SOMENTE poderé ser substituido caso esteja danificado em suas margens superiorouinferior-BARRA
DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Paracada uma das questdes objetivas sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D)
e (E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé sé deve assinalar UMA RESPOSTA: a
marcagao emmais de umaalternativa anula a questao, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questoes objetivas sao identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Concurso Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagéo das provas, de maquinas e/ou relégios de calcular, bem como de radios
gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou o CARTAO-
RESPOSTA.

Obs.: Por medida de seguranca, o candidato s6 podera retirar-se da sala apds 1(uma) hora a partir do inicio
das provas e s6 poderalevar o Caderno de Questdes das Provas Objetivas faltando 1 (uma) hora ou menos para
o término das mesmas.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes
assinaladas no Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES, ressalvado o disposto na observacao do
item08,EO CARTAO-RESPOSTAE ASSINE A LISTA DE PRESENCA.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 4 (QUATRO)
HORAS.

As questoes e os gabaritos das Provas Objetivas serao divulgados, no dia util seguinte a realizagao das provas,
napaginada FUNDACAO CESGRANRIO (www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO Y,
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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO |
Cuidar e se cuidar

Ainda é muito comum, quando se fala em amor, se
referir sempre ao amor ao outro, a Deus ou a humanidade.
Nunca ou quase nunca se fala do amor pelas coisas da
natureza, consideradas inferiores, irracionais ou sem emo-

5 cdo. Essa antipatia, felizmente, esta diminuindo com a
conscientizacéo ecoldgica e € ai que a educagéao ambiental
tem uma funcao decisiva na ampliagcéo dessa nova sensi-
bilidade. Ela pode provocar um redimensionamento do pro-
cesso civilizatorio.

Pascal * ja dizia que o homem é um canigo pensante.
Somos frageis, sim, apesar de racionais. Nos vivemos por
consentimento natural, ja que, a qualquer momento, essa
natureza pode tira-lo de nés. Ja esta comprovado que a
Terra sofre, periodicamente, cataclismos que provocam mu-
dancas drasticas no clima ou na estrutura do planeta, ex-
tinguindo uma variedade imensa de seres vivos. Desse
modo, entre um homem e um canico ela nao faz nenhu-
ma diferenca. Muitas espécies continuam desaparecendo
a cada dia e a realidade continua seu ritmo, indiferente a
essas transformacdes.

Como individuos, a nossa passagem por aqui vai um
pouco além de um século. Dai a necessidade de uma
ecopedagogia que possa incentivar o cuidado generoso
com as coisas da natureza para que, ndo sé 0S N0SS0S
descendentes, mas os de todos os seres vivos, possam
continuar a jornada de sua espécie. Quem gosta se gos-
ta, quem ama se ama. Amar nao é s6 fazer o que se
deseja, mas aprender a gostar do que se faz. Por isso o
cuidado é uma experiéncia do fazer, uma pratica de vida e
um engajamento que supde uma ética e uma generosida-
de despretensiosa com todos os componentes naturais.
()]

(...) Aeducacao ambiental tem uma profunda respon-
sabilidade na formagao das futuras geragdes. Precisamos
de uma nova alfabetizacao, que possa mudar nossas ati-
tudes para com o mundo e, consequientemente, com 0s
outros, fazendo ressurgir uma generosidade com as coi-
sas que, felizmente, ja faz parte do ideario e do cotidiano
de um numero cada vez maior de pessoas no planeta. (...)
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TRANCOSO, Alfeu. JB Ecoldgico, Ano 4, N¢ 39, abr. 2005. (Adaptado)

*Pascal (Blaise), matematico, fisico, filésofo e escritor francés (1623-
1662).

1

De acordo com o primeiro paragrafo do Texto |, para o autor, 0
conceito de amor:

(A) so é valido referindo-se a Deus.

(B) so6 atinge as coisas da natureza.

(C) avalia o processo civilizatorio.

(D) desapareceu da civilizagao.

(E) continua equivocado.

3

2

O autor do Texto | associa a necessidade de uma ecopedagogia
a:

(A) expectativa de vida dos individuos.

(B) fragilidade do processo civilizatorio.

(C) irracionalidade das coisas da natureza.

(D) antipatia do homem pelo seu semelhante.

(E) diferenca entre ser vivo e natureza.

3

Com base no segundo paragrafo do Texto |, a expressao

“canico pensante” tem correspondéncia correta em:

(A) suavidade /racionalidade.

(B) rigidez /racionalidade.

(C) flexibilidade / elasticidade.

(D) elasticidade / fragilidade.

(E) fragilidade / racionalidade.

4

Assinale a opcéo cujo termo destacado NAO deve receber

acento grafico.

(A) No passado, o homem nao pode evitar agressoes a natu-
reza.

(B) A sociedade atual ndo para, radicalmente, o processo
depredatério da natureza.

(C) Ahumanidade, para aprimorar o processo ambiental, cria
mecanismos de protecéo.

(D) O homem atual comete descuidos que ameagam por em
risco sua vida.

(E) Ambientalistas vem defendendo medidas mais enérgicas
de protecéo ao meio ambiente.

5

Dentre os termos destacados nos fragmentos do Texto I,
assinale aquele que tem classificacdo gramatical diferente
da dos demais.

(A) “nao so6 os nossos descendentes,” (1. 24-25)

B) “mas os de todos os seres vivos,” (I. 25)

(B)

(C) “mas os de todos os seres vivos,” (l. 25)

(D) “... com todos os componentes naturais.” (I. 31)
(E) “conseqlientemente, com os outros,” (I. 36-37)

6

Quando falo de amor, eu me
aindaquetute aDeus.
Pode-se preencher corretamente as lacunas na frase acima
com:

(A) rifiro - referes.
(C) refiro - refiristes.
(E) refiro - refires.

ao amor ao outro,

(B) rifiro - refires.
(D) refiro - refiras.

7

A palavra, ou expresséo, que altera o sentido da locucéo
destacada, em “Somos frageis, sim, apesar de racionais.”
(.11, do Texto I) é:
(A) embora.

(C) se bem que.
(E) contanto que.

(B) ainda que.
(D) posto que.

AGENTE DE PESQUISAS E MAPEAMENTO
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TEXTO I
O fim da impunidade

(...) Como eu ja disse aqui, as vezes parece que sou
0 Unico a ler certas coisas, a ponto de recear ser tido
como mentiroso.(...)
Bingo é um vira-lata, de naturalidade piauiense ou
5 maranhense, ndo se sabe ao certo. Nao saiu foto dele no
jornal (talvez ele tenha exigido cobrir o focinho, como fa-
zem os criminosos humanos, diante das cameras impla-
caveis dos jornais e da tevé), nem foram publicados maio-
res dados — como direi? — pessoais sobre ele, que, cer-
tamente, ndo fala nem em juizo, quanto mais a um jorna-
lista qualquer. Mas estou seguro de que seu lugar na his-
téria ja esta garantido, pois é pivé de um caso singular.
Ele foi condenado a encarceramento por um juiz da cida-
de de Timon, no Maranhao, e esta cumprindo pena ha um
ano e meio, no Centro de Controle de Zoonoses local.
Segundo também leio, ele conta com a assisténcia de um
advogado, mas, ao que parece, ndo tem direito a fianca e
néo pode explicar suas agdes e certamente teve pedidos
de habeas corpus indeferidos — porque ninguém fala
cachorrés com a necessaria fluéncia para um evento des-
sa magnitude.

Tampouco sei se a priséo é arbitraria, apesar de ser
verdade, segundo testemunhas, que ele mordeu alguém,
que deu queixa em juizo. (...)

Nao se pode dizer que Bingo tenha sido vitima de
maus-tratos ou que seus direitos caninos estejam sendo
violados, além do que ja foram. Preso por um Oficial de
Justica, conduzido numa viatura para o presidio sem direi-
to a defesa, ja deve ter sido o bastante. (...)

Mas como eu dizia, os direitos de Bingo estdo mais
ou menos garantidos, dentro do estabelecimento penal
em que se encontra. E mantido numa jaula decente e,
como qualquer outro detento, tem direito a banhos de sol,
embora ndo se informe se ele, como deveria ser, também
faz jus a visitas intimas periodicas. (A visitas humanas ele
tem direito, mas pode ser que, de vez em quando, pense
numa cadelinha caridosa, nunca se sabe.) (...)

Mas tudo neste mundo tem seu lado positivo. O Bra-
sil, pelo menos, pode alegar que sua Justica funciona e
aplica o dinheiro publico escrupulosamente. Em época elei-
toral, como a de agora, € mesmo possivel que algum can-
didato prometa a cria¢do de juizados especiais para ca-
chorros ou para bichos em geral ou até instituir o juri po-
pular para animais acusados de faltas muito graves.

RIBEIRO, Jodo Ubaldo. Vocé me mata, mae gentil.
RJ: Ed. Nova Fronteira.

10
15
20
25
30
35

40

8

Na narracgéo, as situagdes comuns a seres humanos atribui-
das a um cachorro dao ao Texto Il um tom:

(A) nostalgico, com revolta. (B) descritivo, com detalhes.
(C) ufanista, com esperanca. (D) irbnico, com humor.

(E) otimista, com nostalgia.

9

No primeiro paragrafo do Texto Il, 0 autor faz questao de esclarecer:
(A) afonte de conhecimento do ocorrido.

seu conhecimento sobre leis.

seu grande interesse por leitura.

sua opiniao sobre o fato narrado.

sua ligagéo com o fato narrado.

(B)
©)
D)
(E)

AGENTE DE PESQUISAS E MAPEAMENTO
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10

Em “Tampouco sei se a prisdo é arbitraria,” (I. 22), a parte em
destaque pode ser substituida, sem alteracéo de sentido, por:
(A) Também néo sei se ...

Apenas sei que ...

Mal sei se ...

Sei tao pouco que ...

Sei tanto que ...

vvvv

(B

C
D
(E

1
A afirmacéo de que Bingo foi o “pivd de um caso singular”
I. 12, do Texto Il) equivale, em sentido, a dizer que ele foi o(a):
) principal acusado por um juri popular.

protagonista de uma ocorréncia inusitada.

conciliador numa disputa acirrada.

denunciante de uma trama fraudulenta.

Unica vitima de um caso corriqueiro.

—

(

(A
(B)
©)
D)
(E)

12

Com base no Texto Il, assinale a afirmativa correta.

O episddio narrado comprova a eficacia da Justiga.

O caso Bingo é pretexto para criticas a sociedade.

O mundo animal recebe privilégios nas cadeias.

A sociedade s6 abre precedentes para os animais.

As leis criadas pelo legislativo para punir animais sao
absurdas.

13

No Texto I, em “Segundo também leio,” (I. 16), o termo
destacado classifica-se gramaticalmente como:

(A) substantivo. (B) adjetivo.

(C) preposigao. (D) conjuncao.

(E) numeral.

14
O pronome certas, em “...sou o Unico a ler certas coisas,”
(. 1-2, do Texto Il), classifica-se como:

(A)
(B)
©)
D)
(E)

(A) pessoal. (B) demonstrativo.
(C) indefinido. (D) possessivo.
(E) relativo.

15

No Texto Il, em “ ... que seus direitos caninos estejam
sendo violados, ” (I. 26-27), o adjetivo destacado corresponde
corretamente a locucéo “de caes”.

Observe os pares abaixo.

| - degato—felino;

Il - de dedo —digital;

[l - de guerra—galico;

IV - de rio—fluvial;

V - de professor —discente.

As correspondéncias entre locucdo adjetiva e adjetivo foram
feitas adequadamente, apenas, em:

)y -1 -1

)y I -1 -
)y - -
) - -
)

(A
(
(
(
E -1 -

moox>
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16

Um ponto da superficie da Terra cuja latitude é de 90° N
estd localizado:

(A) naAntartica.

(B) no Artico.

(C) noHimalaia.

(D) proximo ao Tropico de Cancer.

(E) préximo ao Trépico de Capricérnio.

17

O trecho reto de uma estrada mede 2 cm em um mapa
representado na escala 1:100.000. No terreno, a quantos km
corresponde esse trecho da estrada?
(A) 0,2 (B)0,5 1,0 (D)1,5 (E)2,0

18

Nos mapas do territdrio brasileiro, para representar um curso
d’agua, além de linhas continuas, utilizam-se, também,
linhas tracejadas. A linha tracejada é empregada, principal-
mente, para representar rios:
(A) congelados.

(C) subterraneos.

(E) encachoeirados.

(B) perenes.
(D) intermitentes.

19

No extremo norte do territorio brasileiro situa-se uma unidade
de relevo, com superficies localizadas acima dos 300 m de
altitude, tradicionalmente conhecida como Planalto:

(A) das Guianas.

(B) Central.

(C) Atlantico.

(D) Meridional.

(E) Nordestino.

20

O Brasil ¢ uma republica federativa formada pela Uniao, pelos
estados e pelos municipios. A CaAmara dos Deputados € as
Camaras de Vereadores correspondem, respectivamente, aos
niveis federativos:

(A) municipal e federal.

(B) estadual e federal.

(C) estadual e distrital.

(D) federal e estadual.

(E) federal e municipal.

21

De acordo com o papel exercido pelas cidades no espaco
geogréfico brasileiro, define-se uma hierarquia urbana. Tendo
em vista a classificagéo feita pelo IBGE, assinale a opcao
que contém, respectivamente, exemplos de metropole
nacional e regional.

(A) Recife e Salvador.

(B) Brasilia e Belo Horizonte.

(C) Sao Paulo e Rio de Janeiro.

(D) Manaus e Porto Velho.

(E) PortoAlegre e Belém.

5

22
Os rios Araguaia e Tocantins se destacam na hidrografia
brasileira. Acerca desses rios, afirma-se que:

| —a bacia formada por eles interliga-se ao ecossistema
amazonico;

I — noTocantins esta localizada Tucurui, a maior hidrelétrica
totalmente brasileira;

Il — o sentido do fluxo de suas aguas é norte-sul.

Esta(d0) correta(s) a(s) afirmativa(s):
(A) I, apenas.

B) lell, apenas.

C) lelll, apenas.

D) Il elll, apenas.

E)

(
(
(
(B) Llrell.

23
mm
400
350
300 -
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Geografia Geral e do Brasil. Ed. Saraiva. p. 335.

O climograma acima corresponde ao clima:
(A) equatorial.

(B) subtropical.

(C) tropical tipico.

(D) semi-arido.

(E) desértico.

24

Nos ultimos cinco anos, o numero de migrantes que se

dirigiram do Nordeste para Sao Paulo foi inferior aquele de

migrantes que partiram de S&o Paulo para o Nordeste. Neste

caso especifico, esse fenémeno populacional, conhecido como

migracao de retorno, tem como principal causa a(0):

(A) expansao da economia nordestina contrastando com o
declinio do Sudeste.

(B) eficiéncia das politicas publicas que eliminaram o éxodo
rural nordestino.

(C) decisao temporaria das familias de rever seus parentes e
amigos no Nordeste.

(D) auxilio da Prefeitura de Sao Paulo aqueles que queiram
retornar ao Nordeste.

(E) avanco das atividades turisticas no Nordeste, requisitando
mais trabalhadores.
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25
Observe o grafico.

Faixas etdrias no Brasil — 1991 e 2000 |

O Estado de Sao Paulo, 20 dez. 2001, p. A-11.

A partir da analise do grafico apresentado acima, sobre a

evolucdo das faixas etarias no Brasil, é correto afirmar que:

(A) ampliou-se a taxa de fecundidade na faixa de 15 a 64
anos.

(B) expandiram-se as taxas de natalidade e de mortalidade.

(C) verificou-se, no periodo, um aumento da expectativa de
vida.

(D) reduziu-se a participagédo da populagdo economicamente
ativa.

(E) inverteu-se o crescimento tanto na faixa dos adultos quanto
na dos idosos.

26
Observe o quadro.

ASSENTAMENTOS AGRICOLAS, 1964 a 2000

1964 a 1994 1995 a 2000
Familias assentadas 218.033 482.206
Projetos criados 360 3.736

Ministério do Desenvolvimento Agrario, 2002.

Acerca de um dos aspectos da questdo da terra no Brasil,

assinale a conclusao correta.

(A) O aumento do numero de familias assentadas e de
projetos criados resulta de pressoes pela reforma agraria
no Pais.

(B) O aumento de mais de 900% no numero de projetos
criados no periodo indica que a reforma agraria foi
concluida no Brasil.

(C) O incremento do nimero de familias assentadas é
resultante da lideranca da iniciativa privada no campo
brasileiro.

(D) A desproporgao entre o aumento do numero de familias
assentadas e de projetos criados decorre da auséncia de
politica agraria no Pais.

(E) Aelevagao de pouco mais de 100% no numero de familias
assentadas demonstra a estagnagéo da reforma agraria
brasileira.

e
AGENTE DE PESQUISAS E MAPEAMENTO
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27
Analise a definicao de regido metropolitana, para o Brasil.
“Regiao estabelecida por legislagéo estadual e constituida
por agrupamento de municipios limitrofes, com o objetivo de
integrar a organizacao, o planejamento e a execugao de
fungbes publicas de interesse comum.”

IBGE. Atlas Geografico Escolar, 2002.

Acerca das regides metropolitanas brasileiras, assinale o

aspecto que pode ser acrescentado a definicdo acima,

mantendo-a correta.

(A) Constituem-se por um numero equivalente de municipios.

(B) Apresentam contingente populacional acima de 2 milhées
de habitantes.

(C) Formam-se em torno de uma cidade principal que pode
nao ser metrépole.

(D) Correspondem a um nivel de governo especifico e
autébnomo da federacao.

(E) Formam-se exclusivamente em torno das capitais
estaduais.

" CLAUS C. MEYER/TYBA

Na foto acima, observa-se a atividade de um garimpeiro

de ouro, no rio Tapajés, Amazdnia. Um problema ambiental

provocado diretamente pela atividade do garimpo, na regiao

em foco, é a(o):

(A) ocorréncia de chuvas acidas em areas rurais isoladas.

(B) contaminacao do meio natural e das pessoas pelo
mercurio.

(C) agravamento das consequéncias do efeito estufa
regional.

(D) avanco das areas atingidas pelo fenbmeno da pororoca.

(E) desmatamento em larga escala na area da bacia
hidrografica.
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Analise o mapa.

BRASIL: CIDADES MAIS POPULOSAS (1990)

MIL HABITANTES
© De100a499
De 500 a 999
De 1.000 a 2.000

) Mais de 2.000 0 550 km
| FUR—)

MAGNOLI, Demétrio e Araujo, Regina. Projeto de Ensino de
Geografia. Ed. Moderna. p. 21. 2002.

De acordo com a distribuicdo da populacao entre as cidades

destacadas, é correto afirmar que:

(A) as Regides Sul e Sudeste reunidas poderiam ser denomi-
nadas de regido concentrada.

(B) as principais cidades da Regiao Sul igualam-se
demograficamente as do Nordeste.

(C) aRegiao Centro-Oeste tem cerca de duas vezes a popula-
¢ao urbana da Regido Norte.

(D) a excecgao de Salvador, as capitais nordestinas tém o
mesmo numero de habitantes.

(E) na Amazobnia, existe apenas uma cidade com populacao
superior a 2 milhdes de habitantes.

30

Na década de 90, a economia brasileira foi caracterizada por
um fendbmeno denominado “guerra fiscal”. Esse fendmeno
corresponde a competicdo entre estados e municipios para
atrair empresas, o que provocou uma desconcentracao
industrial no Pais. Essa desconcentragdo é claramente
exemplificada pelo(a):

(A) desmantelamento da industria de base no Pais.

(B) aumento do emprego de mao-de-obra familiar.

(C) reducgéao do consumo de produtos eletrodomésticos.

(D) descentralizacao da produgéo de automoveis.

(E) descapitalizagéo dos principais setores exportadores.

7
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31

Numa reunido de ex-alunos de um colégio havia cem pessoas.
Cada uma dessas pessoas ou era pds-graduada ou era
simplesmente graduada. Além disso, ha informacgdes sobre
0s seguintes fatos: pelo menos uma dessas pessoas era
pos-graduada; dadas quaisquer duas dessas pessoas, pelo
menos uma das duas era simplesmente graduada.

Qual o nimero de pessoas pds-graduadas na referida
reuniao?
(A) 1 (B) 49 (C)50 (D) 51 (E) 99
32

Num mesmo dia, uma mercadoria foi comprada por R$ 70,00,
vendida por R$ 80,00, recomprada por R$ 90,00 e, finalmente,
vendida por R$ 100,00. No final dessa sequiéncia de compras
e vendas, o dono dessa mercadoria:

(A) teve um lucro de R$ 10,00.

(B) teve um prejuizo de R$ 10,00.

(C) teve um prejuizo de R$ 20,00.

(D) teve um lucro de R$ 20,00.
(

E) n&o teve lucro nem prejuizo.

~ — = ~—
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Uma das formas mais simples de argumentar consiste em

duas frases, uma das quais é conclusdo da outra, que &

chamada premissa. Dentre as op¢des a seguir, assinale aquela
em que a associagéo esté correta.

(A) Premissa: Os exames finais devem ser extintos.
Concluséo: Os exames finais ddo muito trabalho a
alunos e a professores.

(B) Premissa: Os indios brasileiros eram culturalmente
primitivos.

Concluséo: Os indios brasileiros cultuavam varios
deuses.

(C) Premissa: N é um numero inteiro multiplo de 6.
Conclusao: N nao é um nimero impar.

(D) Premissa: E possivel que um candidato ganhe as
eleicbes presidenciais.

Concluséao: O tal candidato tem muitos eleitores no
interior do pais.

(E) Premissa: E muito dificil aprender a escrita japonesa.
Conclusao: O alfabeto japonés tem mais de dois mil anos.

34

Se todo A é B e nenhum B é C, é possivel concluir, correta-
mente, que:

(A) nenhum B é A.

(B) nenhumAé C.

(C) todoA€éC.

(D) todo C é B.

(E) todo B é A.

~—~ — = —
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Em uma caixa, ha 2 bolas azuis, 3 bolas amarelas e 4 bolas
pretas. Serao retiradas N bolas dessa caixa, simultaneamente
e de forma totalmente aleatdria. O menor valor inteiro positivo
de N, para que se possa garantir que havera bolas de todas
as cores, é:
(A) 4 (B)5 ()6 (D)7 (E)8
36

Gabriel quebrou o seu cofrinho e, dentro dele, havia apenas
moedas de 1, 5, 10 e 25 centavos de real. As quantidades
dessas moedas estao representadas no grafico de barras

apresentado a seguir.

quantidade

10

8 1
6 +
44
2 L

centavos
1 5 10 25

O valor total, em reais, que havia no cofrinho era:
(A) 0,30

37

Dario, Pelé, Puskas e Zico foram famosos artilheiros da
histéria do futebol mundial por terem marcado muitos gols.
Um deles marcou 926 gols. Outro marcou 799. Houve ainda
um, entre eles, que marcou 1176 gols. Sabe-se que:

— Dario fez menos do que 1000 gols;

— Pelé é o maior artilheiro da histéria do futebol com 1280
gols;

— Zico fez menos gols do que Dario.

Com base nessas informagdes, pode-se concluir, corretamente,
que:

(A) Zico fez mais de 1000 gols.

(B) Zico fez mais gols do que Dario.

(C) Zico fez mais gols do que Puskas.

(D) Dario fez 926 gols.

(E) Dario fez mais gols do que Puskas.
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O enunciado a seguir refere-se as questées de n°s 38 e 39.

Um torneio de futebol foi disputado por apenas 4 equipes.
Cada uma delas jogou uma unica vez com todas as outras.
Na tabela, cada célula representa o n° de gols que o time
da linha marcou no time da coluna. Por exemplo, a equipe W
marcou 3 gols sobre a equipe Y.

W XY Z
w 231
X1 112
Y 0|0 1
Z11]2]3

38

Nesse torneio, cada vitdria vale 3 pontos. Empate vale 1 e
derrota ndo da ponto algum.

Com relagao a colocagao final dos times no torneio, conclui-se
corretamente que:

(A) W foi o segundo.

(B) Xfoiosegundo.

(C) Xfoioterceiro.

(D) Zfoioterceiro.

(E) Zfoi o ultimo.

39

Chama-se saldo de gols a diferenca entre o nimero de gols
marcados e o de gols sofridos. Dessa forma, nada impede
que o saldo de gols seja negativo.

Pode-se afirmar corretamente que, nesse torneio, o saldo de
gols de:

(A) W foi 6.

(B) Xfoinulo.

(C) Y foi positivo.

(D) Zfoinegativo.

(E) Zfoiigual ao de W.

40

Em uma carpintaria ha mestres-carpinteiros e aprendizes.
Os mestres tém todos a mesma capacidade de trabalho.
Os aprendizes, também.

Se 8 mestres juntamente com 6 aprendizes tém a
mesma capacidade de producdo de 6 mestres juntamente
com 10 aprendizes, a capacidade de um dos mestres,
sozinho, corresponde a de:

(A) 2 aprendizes.

(B) 3aprendizes.

(C) 4 aprendizes.

(D) 5aprendizes.

(E) 6 aprendizes.
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41

Unidade protétipo da usina instalada no Rio de Janeiro
Jornal do Brasil, 17 dez. 2006.

A foto acima mostra uma usina que, a partir da queima do
lixo, & capaz de gerar energia utilizando o vapor produzido
pela queima. Sobre os beneficios desse tipo de usina, afirma-se
que:

| — podem-se eliminar lixdes e aterros sanitarios irregulares;

I —inibem-se focos de doengas que ameagam a saude
humana;

[l — pode-se melhorar a qualidade de vida dos catadores de
lixo.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):
(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) Ielll, apenas.

(D) llelll, apenas.

(E) I, ell.

42

No ultimo trimestre de 2006, o Brasil assistiu a uma crise
no setor aéreo, requisitando grande esforco da ANAC
(Agéncia Nacional de Aviacéo Civil) para amenizar a
situacao. Essa crise foi provocada, inicialmente, pela(o):

(A) substituicao do alto comando da Aeronautica.

(B) operagao-padrao dos controladores de voo do Pais.

(C) reestruturacao ampla e repentina da Infraero.

(D) atuagao do Sindicato Nacional das Empresas Aeroviarias.
(E) mautempo meteoroldgico, tipico dessa época do ano.

43
O pintor Jean-Baptiste Debret (1768-1848) retratou iniUmeros
aspectos do Brasil, conforme figura abaixo.

DEBRET, JB Cadernos de Viagem.

Marque a opgéo que corresponde a aspecto da vida brasileira
da época representado na figura.

(A) Treinamento militar.

(B) Fugade indigenas.

(C) Missoes religiosas.

(D) Trabalho na cidade.

(E) Invasdes estrangeiras.

44

No Brasil, estudos comprovam que, entre 1981 e 2004, a classe
média alta, reunindo aqueles que recebem acima de
R$ 2.500,00 por més, sofreu redugdo de 5,2% para 4,1% da
populacéo, enquanto que a massa trabalhadora, formada por
aqueles que vivem mensalmente com R$ 250,00 a R$ 500,00,
cresceu de 24,6% para 28,4%. Esses dados referem-se expli-
citamente ao agravamento, no Pais, de uma crise:

(A) fiscal.

(B) social.

(C) industrial.

(D) comercial.

(E) cultural.

—_ —
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Na década de 80, a luta dos trabalhadores rurais do Acre,
tendo a frente Chico Mendes, produziu um efeito positivo
tanto social quanto ecologicamente. O principal exemplo dos
efeitos obtidos foi a demarcacgéo de:

(A) reservas extrativistas.

(B) reservas bioldgicas.

(C) reservasindigenas.

(D) florestas nacionais.

(E) assentamentos rurais.

46

A producéo de biocombustiveis vem despertando inte-
resses e aplicagdes em diversos paises. No Brasil, tem
sido muito discutida atualmente a producdo de um
biocombustivel que tem como fonte um produto agricola. Tra-
ta-se da(o):

47

Em 2006, o IBGE completou 70 anos de sua fundacao.
Esse instituto foi criado no contexto histérico da(o):

(A) Ditadura Militar, de Costa e Silva.

B) Transi¢cdo Democratica, de José Sarney.

) Estado Novo, de Getulio Vargas.

) Plano de Metas, de Juscelino Kubitschek.

) Milagre Brasileiro, de Ernesto Geisel.

~ e~~~

C
D
E

48

Historicamente, o nordeste brasileiro beneficiou-se de uma
economia agricola baseada na produgao de:

(A) trigo. (B) café.

(C) cana-de-agucar. (D) erva-mate.

(E) borracha.

49
Em 2007 foi langado no Brasil o PAC — Programa de Acelera-

(A) gasolina. céo do Crescimento. A execugdo desse programa tem uma
(B) acetona. abrangéncia:
(C) paracetamol. (A) distrital. (B) municipal.
(D) etanol. (C) estadual. (D) regional.
(E) propanolol. (E) nacional.
50
Exportacdo e Importacao de graos
(em 1.000 toneladas)
Produtos
Médias ..~ . ; ;
anuais | Arroz ' Fejjao Milho . Trigo ' Soja
imp. | exp.| imp.| exp.| imp. | exp.| imp. | exp.| imp. | exp.
1987/90 |349,019,0 |350| — |4350| - [1.816,0] — - | 3.458
1991/94 | 940,01 2,0 |71,0] — |498,0| — |4.643,0| - - |3.582

CARVALHO FILHO, José Juliano de. Revista Estudos Avancados, 1995.

De acordo com a tabela acima, sobre a situagéo do setor de alimentos (grdos) no Brasil, é correto concluir que:

(
(
C
(3
(

)
)
)
)
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A) o Brasil permanece na posicao de pais importador de alimentos.

B) o Pais é auto-suficiente na produgéo de arroz, feijao e milho.

a importacao de graos é o fator que erradica a fome no Pais.

as exportacdes de soja superam todas as importacdes dos demais graos.
E) no Brasil ndo existem terras agricolas cultivadas com trigo.
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51
No Microsoft Word, ao dar o comando para abrir um arquivo,
0 usuario deparou-se com a janela apresentada abaixo.

Abrir |9
Examinar: | ) Testagem ~| & @ @ ¥ 5D - Feramentas -
| Tamanho | Tipo | Modficado |
590 KB Documento do Microsoft Word 14/3/2007 15:29
505 KB Documento do Microsoft Word 14/3/2007 17:00
S002 KB Documento do Microsoft Word  12/3/2007 09:48
1608 KB Documento do Microsoft Word  19/3/2007 14:55
1590 KE Documento do Microsoft Word 14/3/2007 16:25
| Home do arquivo: | | |3"' abrir .|
Arquivos dotipa: | Todos os arquivos =] Cancelar |

O modo de exibigao dos arquivos na janela acima, que pode
ser verificado através do botéo B2, é:

(A) Listar. (B) Telainteira.

(C) Propriedades. (D) Visualizar.

(E) Detalhes.

52

No Microsoft Outlook (versao em portugués), para o envio de
copia oculta de e-mail, o destinatario a quem se dirige a c6-
pia oculta deve ser preenchido no campo:
(A) Para (B) Cc (C) Anexo (D) De (E) Cco
53

No Internet Explorer 6, que funcionalidade permite aos
usuarios guardar seus enderecos Internet preferidos?

(A) Caixade entrada. (B) Pop-up.

(C) Favoritos. (D) Ajuda.

(E) Painel de controle.

54
No Microsoft Word 2003, que botédo é responsavel por
salvar o documento atual?

® <f

(A)
(D) &,

(©)

(E)

55

Qual das funcionalidades abaixo NAO esté presente na
instalacéo padrdo do Microsoft Word 20037

(A) Verificacao ortografica.

(B) Leitura de arquivos PDF.

(C) Localizacao de palavras.

(D) Impressao colorida.

(E) Formatacao de textos.

56

Um usuario dispbe de uma linha telefénica convencional e
deseja navegar pela Internet. Que periférico deve ser utilizado
para conectar o computador a essa linha?

(A) Modem. (B) Scanner.
(C) Mouse. (D) Pen Drive.

(E) Impressora.

No Microsoft Excel 2003 (versdo em portugués), de que tipo é
o grafico apresentado acima?

57

(A) Pizza. (B) Barra.
(C) Coluna. (D) Rosca.
(E) Area.

58

Observe a janela do Windows Explorer apresentada a seguir.

& Cesgranrio Q@I@

Arquivo Edtar Exbir Favortos Ferramentas  Ajuda awr
e = \) r’ /:j l'l '
Endereco [ C:\Cesgranrio vIgr
Nome = Tamanho
) Internet
(Lista
\)Respostas
[£) Consciéncia.txt 34KB
(B EfeitoEstufa.avi 3.769 KB
) aquecimentoGlobal.doc 5.988 KB
< | >
6 objeto(s) 9,55 MB i$ Meu computador
Quantas pastas existem nesse diretorio?
(A) 1 (B) 2 (€)3 (D) 4 (E)6
59

No Microsoft Excel 2003, que ferramenta permite a copia da
formatacao de uma célula para outra ou de um intervalo para
outro?

(A) Pesquisa.

(C) Classificagao.
(E) Hiperlink.

(B) Filtro.
(D) Pincel.

60

Uma mensagem de correio eletrdnico (e-mail) nao solicitada,
geralmente com fins publicitarios e enviada em massa,
caracteriza um:
(A) virus.

(C) cavalo de troia.
(E) arquivo morto.

(B) spam.
(D) programa espiao.
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